
Zl. 15/05/17 

Sitzungsprotokoll 
über die  

Gemeinderatssitzung 

 
am 12. Juni 2017 

 
Ort:           Angerberg, Gemeindeamt 
Beginn:     19.30 Uhr 
Ende:        21.20 Uhr 
 

Anwesende: 

 
Herr Bürgermeister:                     O S L   Walter                               als Vorsitzender 
Herr Bürgermeisterstellvertreter: G R U B E R   Gerhard     

  
Gemeinderäte: 
 
GR Albert Wibmer (Ersatz für GV Hannes Bramböck) 
GV Mag. Elfriede Schrettl 
GV Alexander Osl 
GR Kurt Mauracher 
GR Dr. Peter Petzer (Ersatz für GR Ing. Othmar Obrist) 
GR Claudia Weikl (Ersatz für GR Ing. Karl Schweitzer) 
GR Ing. Reinhard Wolf 
GR Martin Hartlieb 
GR Peter Gastl 
GR Kathrin Peer 
GR Stefan Throner 
 

Außerdem anwesend: 

 
Christian Gschösser als Schriftführer 
3 Zuhörer 
 

Entschuldigt waren: 
 
GV Hannes Bramböck 
GR Ing. Karl Schweitzer, GR Ing. Othmar Obrist 
 
Die Einladung sämtlicher Mitglieder der Gemeindevertretung erscheint ausgewiesen. 

 
Die Gemeindevertretung zählt 13 Mitglieder, anwesend sind hiervon 13; die Sitzung erscheint 
daher beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. 
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Tagesordnung 
 
 
 

1. Begrüßung und Genehmigung der Tagesordnung 
 

2. Unterfertigung des Sitzungsprotokolls der Gemeinderatssitzung vom 03.04.2017 
 

3. Dorfleben im Zentrum – Information über die Ergebnisse der Arbeitsgruppen durch das 
Architektenbüro U1 und Beratung und Beschlussfassung über die weitere Vorgangsweise 

 
4. Beratung und Beschlussfassung über die Änderung des Grünzonenplanes im Bereich der 

Grundstücke Nr. 1773/1, 1774, 1782 und 2441 – KG. Unterangerberg (Helmhof – Ortsteil 
Baumgarten) 

 
5. Beschlussfassung hinsichtlich der Beantragung der grundbücherlichen Durchführung der 

Eigentumsänderungen aufgrund der Neuvermessung im Bereich der öffentlichen SI Unholzen 70 
und Beschlussfassung über die Zuschreibung der Trennstücke an das öffentliche Gut 

 
6. Beratung und Beschlussfassung hinsichtlich Abgabe einer Freistellungserklärung bezüglich der 

Dienstbarkeit des Gehens und Fahrens auf dem Grundstück Nr. 1824/5 – KG. Unteranberg 
(Eigentümer: Josef Hochstaffl) 

  
7. Fassung des Auszahlungsbeschlusses für den Kostenbeitrag an den Renovierungsarbeiten für die 

Pfarrkirche Angath 
 

8. Beschlussfassung über die Auszahlung der Entgelte und Subventionen für 2017 an die 
verschiedenen Vertragspartner, Vereine und Körperschaften 

 
9. Beschlussfassung über die Auszahlung der Nachwuchsförderung 2017 an die Vereine 

 
10. Bericht über die Kassa- und Belegprüfung vom 22.05.2017 
 
11. Anträge, Anfragen und Allfälliges 

 
12. Personalangelegenheiten (nicht öffentlich) 
 
 
 
Zu Pkt. 1: 
Begrüßung und Genehmigung der Tagesordnung 

 
 
Die Tagesordnung wurde vom Gemeinderat ohne Einwände genehmigt. 
 
 
 
Zu Pkt. 2: 
Unterfertigung des Sitzungsprotokolls der Gemeinderatssitzung vom 03.04.2017 

 
 
Das Sitzungsprotokoll der Gemeinderatssitzung vom 03.04.2017 wurde vom Gemeinderat ohne 
Einwände unterzeichnet. 



3 

 

Zu Pkt. 3: 
Dorfleben im Zentrum – Information über die Ergebnisse der Arbeitsgruppen durch das 
Architektenbüro U1 und Beratung und Beschlussfassung über die weitere Vorgangsweise 

 
 
 
Mag. Ruth Buchauer, DI Norbert Buchauer 
 
Mit der ausständigen Gemeindeversammlung am 29.06.2017 wird die Öffentlichkeitsarbeit zur 
Ideenfindung für die Neugestaltung des Dorfzentrums abgeschlossen. Im Rahmen dieser 
Gemeindeversammlung werden die Ergebnisse der Arbeitsgruppen präsentiert und ein Ausblick auf 
die nächsten Schritte gegeben. Rückmeldungen und Fragen sollen bei dieser Abschlussveranstaltung 
der 1. Phase angesprochen und diskutiert werden. 
 
Die vorbereitete Zusammenfassung der Ergebnisse der Arbeitsgruppen wurde dem Gemeinderat 
präsentiert und erläutert (Beilage 1). 
 
 
 
GV Mag. Elfriede Schrettl 
 
Diskussionen könnte es hinsichtlich eines möglichen Abrisses der alten Volksschule und des 
Gemeindeamtes geben. Interessant und notwendig wäre die Erhebung des baulichen Zustandes dieser 
Gebäude.  
 
 
 
GR Ing. Reinhard Wolf 
 
Angemerkt wurde, dass von der Arbeitsgruppe eine Fußwegverbindung von der Dorfmitte über die 
Waldgrundstücke bis zum Sportzentrum und nicht nur bis zum eventuellen Standort des Friedhofes 
angedacht wurde. 
 
 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Bezüglich Friedhof wurde erhoben, dass derzeit ca. 400 Haushalte von Angerberg über keine 
Grabstätte in Angath verfügen.  
 
Die heutige Sitzung dient zur ausführlichen Information des Gemeinderates über die bisherigen 
Aktivitäten und die Ergebnisse der eingesetzten Arbeitsgruppen. Ebenso wurde der geplante Ablauf 
der Gemeindeversammlung bereits im Wesentlichen umrissen. Der Abschluss der Öffentlichkeitsarbeit 
mit der Gemeindeversammlung soll zugleich der Start für weitere Schritte zur Umsetzung der 
eingebrachten Ideen sein. 
 
 
 
 
 
 
 
 



4 

 

Zu Pkt. 4: 
Beratung und Beschlussfassung über die Änderung des Grünzonenplanes im Bereich der 
Grundstücke Nr. 1773/1, 1774, 1782 und 2441 – KG. Unterangerberg (Helmhof – Ortsteil 
Baumgarten) 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Die SC Cosmetics Handels GmbH mit Standort Angerberg, Baumgarten 26 (Helmhof) hat einen Antrag 
um Änderung der örtlichen Grünzonen, des Örtlichen Raumordnungskonzeptes und in Folge des 
Flächenwidmungsplanes im Bereich der Grundstücke Nr. 1773/1, 1774, 1782 und 2441 gestellt (Beilage 
6). Begründet wurde der Antrag mit einer langfristigen Sicherung des Standortes in Angerberg in 
Hinblick auf bauliche Erweiterungsmöglichkeiten. Als erster Schritt wäre die Änderung der vom Land 
verordneten Grünzonen zu beantragen. Bei positiver Verordnung sind in weiterer Folge das Örtliche 
Raumordnungskonzept zu ändern und die entsprechende Flächenwidmung zu beschließen. Das 
Vorhaben wurde mit dem Raumplaner und der Abteilung Raumordnung besprochen und seitens der 
Raumordnungsabteilung des Landes ist die zukünftige Ausweisung eines landwirtschaftlichen 
Mischgebietes unter bestimmten Voraussetzungen vorstellbar (Beilage 7). Anhand der Planunterlage 
vom Raumplanungsbüro Filzer.Freudenschuss (Beilage 8) wurden die betroffenen Flächen zur Kenntnis 
gebracht und gemäß Bericht erläutert (Beilage 5).   
 
 
Die landwirtschaftlichen Flächen sind zur Gänze verpachtet, die forstwirtschaftliche Nutzung ist nach 
wie vor gegeben. Diese Nutzung ist durch die Widmung eines landwirtschaftlichen Mischgebietes 
sichergestellt. Durch die Situierung eines Neubaues im nordwestlichen Bereich wäre auch eine 
allfällige Reaktivierung der Hofstelle denkbar (Anfrage GR Peter Gastl). 
 
 
GR Ing. Reinhard Wolf 
 
Dieser aufstrebende Betrieb sollte seitens der Gemeinde bestmöglich unterstützt werden. 
 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Aufgrund der Art des Gewerbes sind in keinster Weise Beeinträchtigen der Umwelt zu erwarten. Auch 
der bisherige Betrieb war für die Gemeinde nicht spürbar. Der Antrag mit dem Hintergrund einer 
langfristigen Sicherung des Betriebsstandortes kann daher nur positiv gesehen werden. 
 
  
Der Gemeinderat beschloss mit 11 Jastimmen und 2 Stimmenthaltungen die Änderung der 
Grünzonen für die Grundstücke Nr. 1773/1, 1774, 1782 und 2441, KG. Unterangerberg, beim Amt 
der Tiroler Landesregierung zu beantragen.  
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Zu Pkt. 5: 
Beschlussfassung hinsichtlich der Beantragung der grundbücherlichen Durchführung der 
Eigentumsänderungen aufgrund der Neuvermessung im Bereich der öffentlichen SI Unholzen 70 und 
Beschlussfassung über die Zuschreibung der Trennstücke an das öffentliche Gut 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Der Straßenverlauf der öffentlichen Interessentenstraße Unholzen 70 wurde anhand des aktuellen 
Vermessungsplanes von DI Norbert Mayr erläutert. Die Interessentenstraße beginnt bei der 
Einbindung in die Landesstraße und führt über die Bestandsstraße bis zum Hof Unholzen und in 
weiterer Folge in einer Gesamtbreite von 6,0 Metern bis zur Einbindung in die öffentliche 
Interessentenstraße Unholzen 20. Die Verkehrsspange zur Straße der SI Unholzen 20 wurde 
mittlerweile hergestellt (Schotterstraße). 
 
Die gesamte Straßenanlage soll nunmehr in das öffentliche Gut übernommen werden. Die 
notwendigen Zustimmungen von Grundeigentümern und Buchberechtigten liegen vor. 
 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, dass die im Vermessungsplan GZl. 12736A/11 vom 
21.04.2017 des Herrn DI Norbert Mayr, 6330 Kufstein, Ingenieurkonsulent für Vermessungswesen, 
vorgesehenen Eigentumsübertragungen im Grundbuch durchgeführt werden sollen. Die Widmung 
zum öffentlichen Gut bzw. die Entwidmung aus dem öffentlichen Gut der betroffenen Grundstücke 
wurde ebenfalls einstimmig beschlossen.  
 
 
 
 
Zu Pkt. 6: 
Beratung und Beschlussfassung hinsichtlich Abgabe einer Freistellungserklärung bezüglich der 
Dienstbarkeit des Gehens und Fahrens auf dem Grundstück Nr. 1824/5 – KG. Unteranberg 
(Eigentümer: Josef Hochstaffl) 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Im Zuge der Vermessung der Baugrundstücke vom Hof Hinterlag wurde vom Eigentümer Josef 
Hochstaffl die vorerst planliche Verlegung des ausgewiesenen öffentlichen Gutes im Einfahrtsbereich 
zum Hof Hinterlag beantragt (Lageplan – Beilage 2). Das gegenständliche öffentliche Gut reicht von der 
Einbindung der Interessentenstraße Lag/Leiten entlang des Lindenmooses bis zur Landesstraße im 
Bereich der Wohnanlage der Neuen Heimat.  
 
Dem Antrag wurde stattgegeben und die Vereinbarung getroffen, dass die Straße bei Verkauf einer 
der gegenständlichen Baugrundstücke auf Kosten des Grundeigentümers verlegt werden muss. 
Zugleich wurde ein Geh- und Fahrrecht auf dem Altbestand verbüchert. Die Zufahrtsstraße wurde 
mittlerweile in das ausgewiesene öffentliche Gut verlegt und die Freistellung vom Geh- und Fahrrecht 
beantragt.    
 
 
Der Gemeinderat genehmigte einstimmig die Lastenfreistellung des Grundstückes Nr. 1824/5 – KG 
Unterangerberg hinsichtlich der verbücherten Dienstbarkeit des Gehens und Fahrens gemäß 
Abtretungsvertrag vom 15.10.2004.  
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Zu Pkt. 7: 
Fassung des Auszahlungsbeschlusses für den Kostenbeitrag an den Renovierungsarbeiten für die 
Pfarrkirche Angath 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Mit Schreiben vom 10.5.2017 hat das Pfarramt Angath-Angerberg-Mariastein die Auszahlung der 
letzten Rate in der Höhe von € 12.000,00 für die Renovierungsarbeiten bei der Pfarrkirche Angath 
beantragt. Für die Renovierung hat die Gemeinde Angerberg einen Gesamtbetrag von € 60.000,00 
zahlbar in 5 Jahresraten zugesagt. Die Sanierung wurde plangemäß umgesetzt. Die Gesamtkosten 
belaufen sich laut Abrechnung auf € 534.186,70 inkl. Mwst.  
 
Die Pfarrkirche wurde umfassend im Innenbereich saniert (Anfrage GR Kurt Mauracher). 
 
 
Der Gemeinderat genehmigte einstimmig die Auszahlung der letzten Rate für die Renovierungs-
arbeiten bei der Pfarrkirche Angath in der Höhe von € 12.000,00. 
 
 
 
 
Zu Pkt. 8: 
Beschlussfassung über die Auszahlung der Entgelte und Subventionen für 2017 an die verschiedenen 
Vertragspartner, Vereine und Körperschaften 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Anhand der Zusammenstellung (Beilage 3) wurden die verschiedenen Subventionen und Beiträge für 
das laufende Jahr erläutert. 
 
Bei der Jugend- und Kinderbücherei ist für 2017 kein Medienankauf vorgesehen. Die budgetierte 
Subvention ist daher nicht auszuzahlen. 
 
Von den Pfarrschützen wurde aufgrund der gestiegenen Ausgaben eine Anhebung der laufenden 
Subvention auf € 500,00 beantragt. 
 
 
GR Kurt Mauracher 
 
Im Rahmen der Budgeterstellung für das kommende Jahr ist eine Überarbeitung hinsichtlich der 
Subventionen und Beiträge angedacht. 
 
 
Der Gemeinderat genehmigte einstimmig die Auszahlung der budgetierten laufenden Subventionen 
und Beiträge für das Rechnungsjahr 2017 an die verschiedenen Vertragspartner, Vereine und 
Körperschaften.  
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Zu Pkt. 9: 
Beschlussfassung über die Auszahlung der Nachwuchsförderung 2017 an die Vereine 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Die Zusammenstellung für die Jugendförderung wurde dem Gemeinderat zur Kenntnis gebracht. Ein 
Gesamtbetrag von € 1.500,00 wird an die verschiedenen Vereine ausgeschüttet.  
Von den Vereinen wurden die Anträge um Nachwuchsförderung eingebracht. Insgesamt werden 
derzeit 156 Kinder in den Angerberger Vereinen ausgebildet. Davon erfüllen 140 Kinder die 
Förderkriterien.  
 
Der Förderbeitrag von insgesamt € 1.500,00 verteilt sich wie folgt: 
 
Angerberger Knirpse 16 Kinder € 171,36 
Sportverein Angerberg 55 Kinder € 589,05 
BMK Angerberg/Mariastein 19 Kinder € 203,49 
LLC Angerberg 48 Kinder € 514,08 
RG Feldererhof   2 Kinder € 21,42  
    
Die Erhöhung des Gesamtbudgets für die Jugendausbildung der Vereine ist bei den Besprechungen des 
Voranschlages für das nächste Jahr zu überlegen. 
 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig die Auszahlung der Nachwuchsförderung an die Angerberger 
Vereine gemäß oben angeführter Aufstellung. 
 
 
 
Zu Pkt. 10: 
Bericht über die Kassa- und Belegprüfung vom 22.05.2017 

 
 
GV Mag. Elfriede Schrettl 
 
Der Bericht über die Sitzung des Ausschusses vom 22.05.2017 wurde dem Gemeinderat zur Kenntnis 
gebracht (Beilage 4). 
 
 
 
Zu Pkt. 11: 
Anträge, Anfragen und Allfälliges 

 
 
a) Termine (Bgm. Walter Osl) 

 
15.06.2017 09.00 Uhr Fronleichnam – Gottesdienst – Pfarrkirche Angath 
19.06.2017 16.00 Uhr Regionalforum – ÖBB Unterinntaltrasse – Logistikcenter Berger, Wörgl 
22.06.2017 17.00 Uhr Wohnbauprojekt Unholzen – Besprechung mit Tiroler Friedenswerk 
23.06.2017 14.00 Uhr ÖBB Unterinntaltrasse – Info an Infrastrukturausschuss und Vorstand 
29.06.2017 19.00 Uhr Gemeindeversammlung (Dorfleben im Zentrum) 
03.07.2017 19.30 Uhr Gemeinderat 
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b) Floristische und naturkundliche Wanderung über den Angerberg (GR Kurt Mauracher) 

 
 
Diese vom Kulturausschuss organisierte Veranstaltung wurde von der Bevölkerung schlecht bzw. nicht 
angenommen. Die Teilnehmerzahl war mehr als bescheiden. Die Thematik ist grundsätzlich schwierig 
und allenfalls wurde auch der Postwurf zu kurzfristig verteilt.  
 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Trotz der dürftigen Annahme war die Führung für die wenigen Teilnehmer sehr interessant und 
aufschlussreich. Auch die Terminwahl war in Ordnung, da solche Führungen in der passenden 
Vegetationsphase angesetzt werden müssen. 
 
 
GR Kurt Mauracher 
 
Im Herbst steht mit dem Seifenkistlrennen im Rahmen der autofreien Woche, dem Herbstzeitlosn und 
dem Ehrenabend wiederum ein dicht gedrängtes Programm an. Im Sommer sind daher keine 
Veranstaltungen geplant. 
 
 
 
c) Mängel bei der Straßenbaumaßnahme Endstrass (Anfrage GV Alexander Osl) 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Die Bauabwicklung war grundsätzlich in Ordnung. Der aufgebrachte Asphalt erscheint nicht 
hundertprozentig einwandfrei und derzeit sind entnommene Proben in Prüfung. Erst nach Vorliegen 
der Ergebnisse und Abklärung mit Fachleuten kann eine Endbeurteilung abgegeben werden.   
 
 
 
d) Beschädigung der Gemeindestraße Edwald durch Pflugarbeiten (Anfrage GR Kurt Mauracher) 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Ein Gespräch mit Sebastian Manzl im Beisein von Vertretern des Vermessungsbüros DI Norbert Mayr 
und der Fa. Strabag hat stattgefunden. Die Notwendigkeit der Sanierung des Bankettes und der 
Neuvermessung der Straße auf Kosten des Verursachers wurden dem Grundeigentümer klargelegt. 
 
Die Umsetzung dieses Schadenersatzfalles ist im Gange.  
 
 
 
e) Nachwuchsförderung (GR Albert Wibmer) 

 
Für das Erinnerungsmail an den LLC Angerberg hinsichtlich der Frist für die Beantragung der 
Nachwuchsförderung wurde gedankt. 
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Zu Pkt. 12: 
Personalangelegenheiten (nicht öffentlich) 

 
 
Beratung unter Ausschluss der Öffentlichkeit. 
 
 
Beschlüsse: 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig Frau Ingrid Kupfner als Kindergartenassistentin mit einem 
Beschäftigungsausmaß von 62,50 % der Vollbeschäftigung im Kindergarten Angerberg für das 
Kindergartenjahr 2017/18 zu beschäftigen. 
 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig Frau Anna Eberharter als Kindergarten-Stützkraft mit einem 
Beschäftigungsausmaß von 72,50 % der Vollbeschäftigung im Kindergarten Angerberg für das 
Kindergartenjahr 2017/18 zu beschäftigen. 
 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig Frau Verena Schwarzenauer als Kindergarten-Stützkraft mit 
einem Beschäftigungsausmaß von 50,00 % der Vollbeschäftigung im Kindergarten Angerberg für das 
Kindergartenjahr 2017/18 zu beschäftigen. 
 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr waren, schloss Bgm. Walter Osl die Gemeinderatssitzung um 
21.20 Uhr.  
 
 
Das Protokoll dieser Sitzung besteht aus 9 Seiten. 
 
 
Es wurde zugesandt, genehmigt und unterzeichnet. 
 
 
 
 
Angerberg, am 12.06.2017 
 
 
 

--------------------------------- 
Der Bürgermeister 

 
 
---------------------------------                                  ----------------------------- 
           Gemeinderat           Gemeinderat 

 
 

--------------------------------- 
Der Schriftführer 


